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Scrisori neCraneate nn ae primeic 

APĂRAREA PASIVITĂŢII. 
.Drapelul", „Gazeta Transilva

niei" şi „Tribuna" publica un articol 
eu titlul „Curentul nou", semnat de dl 
Al. Mocsonyi. In acest articol se face 
Încercarea de a dovedi, că pentru noî 
Românii nu poate exista astăzi o altă 
politică naţională decât cea a resi
stente! pasive. încercarea se foloseşte 
de argumente indirecte şi se sprigi-
neşte mal ales pe afirmaţiunea, ca 
modificarea programului delà 1881 ar 
sili pe Români sâ părăsească terenul 
naţional. Cursul ideilor desfăşurate în 
articol se mişcă tn următoarele Urnite : 
Românii au primit involuntar şi siliţi 
politica de pasivitate. Credinţa, că îm-
pregiurările s'ar fi schimbat, este de
şartă. Politica naţională culminează în 
tendenţa, ca şi poporul român să se 
validiteze In patria sa ca factor po
litic şi dreptul organisant politice de 
partid pe basă legală şi cu caracter 
naţional este o conditio sine qua non 
a politicei noastre naţionale. Renun
ţarea la acest drept ar însemn», să 
capitulăm In lupta noastră constitu
ţională Înaintea spiritului anticonsti
tuţional. De dragul unei închipuiri nu 
putem sacrifica program, partid şi po
litica naţională. Piin urmare politica 
resistenţel pasive este singura poli
tică naţională posibilă, ea este chiar 
salvarea politicei naţionale. 

Forma deducţiunilor şi argumen-
taţiunilor se aseamenă cu modul desle-
găril problemelor algebraice compli
cate. 

Credem a sevirşi un lucru de pri
sos, dacă ne-am ocupa în deamèmm-
tul cu numeroasele teorii şi defini-
ţiunî, cari le întâlnim drept argumente 
In articol. Teoriile şi definiţiunile po
litice n'au pentru cestiunea, care ne 
preocupă, nici o importanţă. Ele în 
oaşul de faţă devin fârâ valoare când 
ne convingem, că nici autorul lor nu 
ştie ce să facă cu еіѳ şi este silit în 
urmă să recunoască, fără nici o ré
serva, că „de sigur este o situ&ţiune 
foarte supărătoare a fi condamnat cu 
manile şi picioarele legate la resistent* 
pasivă". Noi credem, că situaţiuaea 
este mal mult decât supărătoare. Po 

, porul român, care este chiemat a ho 
tari el singur şi definitiv asupra po 
liticel sale şi a determina direcţiunea 
eï, se va supune el acestei dtuaţiunl 
mal mult decât supărătoare ? Cât timp 
are ea să dăinuiască? Va avé ea 
preste tot un sftrşit, neadmiţend o 
schimbare In politica statului ? Şi în 
fine, care ar fi resultatele practice, 
când Dumnezeu se va milostivi să ne 
scape într'un mod oarecare din câ
tuşi? La aceste întrebări prea fireşti 
şi importante apărarea vorbăreaţă a 
politicei de pasivitate nu dă nici un 
röspuns. Putem deci trece repede şi 
fără critică peste lungul şir de teorii 
şi definiţiunl politice, pentru a ne opri 
ou atât mal mult şi mal bucuros la o 
singură cestiune de actualitate, atinsă 
pe scurt In „Curentul nou". 

După ce cu multă cheltuială de 
cuvinte (preste 7 coloane lungi de 
«iar) s'a tras de repeţite ori con 
Olusia, că nu există altă politică na
ţională, decât nolitica resistenţel pa
sive, dl Mocsonyi admite în sflrşit 

totuşi un cas, în care politica resi
stente! pasive 'şi-ar perde rostul el. 
Această concesiune a autorului este 
ea singură suficientă a trage o dungă 
groasă preste întreaga clădire artifi
cială de argumente tocmai ridicată cu 
atâta trudă. Căci, dacă politica pasi
vităţii are preste tot Însuşirea a-'şl 
perde rostul, ea la nici un cas nu 
poate fi identică cu politica naţională, 
care nu-'şl poate perde rostul nici 
odată. După-ce politica pasivităţii 'şl-a 
perdut rostul, ea devine, se înţelege, 
o politică fără rost, o politică netreb
nică şi astfel tocmai contrară politi
cei naţionale. încercarea dec!, de â 
dovedi, că politica pasivităţi! are ea 
singura patenta naţională, se condamnă 
de ia sine şi ne arată tot-odată, că 
interesul general şi capital se con
centrează asupra unei alte întrebări, 
şi anume, dacă politica pasivităţii nu 
'şi-a perdut deja rostul ? 

Pentru a puté da rëspunsul cu
venit Ы această întrebare importantă 
şi hotărîtoare, trebuie să stabilim mal 
intâiu caşul, când politica de pasivi
tate îşi perde în mod firesc rostul el. 
Dl Mocsonyi recunoaşte netrebnicia 
politicei de pasivitate pentru caşul, 
când „diferenţele naţionale din Un
garia vor afla o aplanare paclnicä", 
şi stabileşte totodată „doue lucruri 
certe" : 1. că o aplanare pacinica a 
diferenţelor naţionale se poate cugeta 
numai pe basa constituţională ; 2. că 
realisarea aplanării nu depinde de la 
noi, ci numai de là guvern. 

Să precisum înţelesul acestor cu
vinte. » Aplanarea paclnicä a diferen
ţelor naţionale din Ungaria" să o în
locuim mai intâiu cu : soluţiunea mul
ţumitoare a cestiunil naţionalităţilor. 
Avênd această soluţiune în vedere, 
trebuie să admitem, că ea nu se 
poate da într'o singură zi şi prin 
o singură trăsătură de condeiu, ci 
are nevoie de anumite pregătiri din 
ambe părţile. Nu numai guvernul, 
ci şi no! Românii trebuie să tindem 
în bun acord spre acel scop. Prin 
urmare politica de pasivitate îşi perde 
rostul ei deja în momentul, când noi 
Româail ne-am hotarît să contribuim 
din toate puterile la soluţiunea mul
ţumitoare a cestiunel naţionalităţilor. 
Românii ar fi împedecaţl la luarea unei 
asemeni hotărlrl numai prin convin
gerea, că soluţiunea mulţumitoare este 
presto putinţă. Nici dl Mocsonyi n'are 
această convingere, ci împărătşeşte nu
mai îndoielile noastre ale tuturor. 

îndoielile isvoresc din predomi-
naţiunea şovinismului maghiar In po
litica de stat. Şovinismul însă nu este 
o apariţiune normală In vieaţa unul 
popor, ci o boală, care se poate vin
deca. Putem în sflrşit să ne îndoim 
şi de reuşita vindecării, dar' atunci 
trebuie sä calculăm în mod cert eu 
prăbuşirea statului ungar şi pentru 
acest cas politica pasivităţii îşi perde 
cu atât mal mult rostul el. Patrio
tismul nostru ne impune însă dato-
rinţi a crede în vindecarea boalel, a 
calcula în mod leal cu vitalitatea sta
tului ungar, şi numai atunci ne vom 
lăpeda de credinţa aceasta, când vom 
avé convingerea despre contrariul. 
Acelaşi patriotism mal cere delà noi, 
ca sä contribuim, cât stă In puterea 

noastră, la reducerea eau înlăturarea 
unul reu, care nu numai pentru Ma
ghiari, ci şi pentru noi şi monarchie 
este însoţit de cele mal mari primejdii, 
împlinirea datorinţelor noastre patrio
tice In această direcţie vor slăbi deo-
p e d a l ă în noi îndoielile şi vor spori 
puterea credinţei şi a speranţei, că 
mal curênd sau mal târziu şovinismul 
politic va fi frânt şi cestiunea naţio
nalităţilor va ajunge pe calea unei 
deslegărl norocoase. In politică, preste 
tot, nu putem calcula, ca In matema
tică, cu cifre şi cu formule algebraice. 
Credinţa, speranţa şi simtëmêntul po
porului nu se pot traduce în cifre şi 
semne algebraice. Deasemenea situa-
ţiunile şi factorii politici, supuşi veci
nie unor schimbări organice fireşti, nu 
permit o calculare matematică. Din 
aceste cause nu se poate da astăzi 
cu certitudine matematica un röspuns 
la întrebarea, dacă cestiunea naţiona
lităţilor va afla în Ungaria intr'adevör 
o soluţiune mulţumitoare. Probabilita
tea cea mal mare posibilă, motivată 
prin interese vitale ale statelor şi po
poarelor, ne îndreptăţesc Insă a ne 
face calculil cu un röspuns afirmativ. 
Ne simţim şi mal îndreptăţiţi la aceasta 
prin faptul, că o altă soluţiune decât 
pacinică este peste putinţă. Putem 
s'o spunem cu certitudine matematică, 
ca poporul român din statul ungar nu 
x~i- fi maghiarisat nici odată. 

Cele „douö lucruri certe", sta
bilite de dl Mocsonyi, adică: 1) că 
„aplanarea se poate cugeta numai 
pe basa constituţională" şi 2) că „rea
lisarea aplanării nu depinde deia noi, 
ci delà guvern", au nevoie de unele 
comentarii şi rectificări. 

Toate diferenţele din lume intre 
persoane sau popoare se înlătură In 
mod paclnic numai prin compromise 
Compromisul este imposibil, dacă una 
din părţi nu cedează nimica. Acest 
adevër are deplină valoare atât pen
tru Maghiari, cât şi pentru Români. 
Dacă noi Românii ne petrificăm în 
o politică, care consistă In „a ţine 
constant şi bărbăteşte la posiţiunea 
noastră principiară a resistent! pasive 
este absurd a le cere Maghiarilor, ca 
el să nu ţină constant şi bărbăteşte la 
posiţiunea lor principiară. Ţinerea 
noastră constantă şi bărbătească la 
posiţiunea noastră principiară are 
drept urmare ţinerea constantă şi 
bărbătească a adversarului la posi
ţiunea sa principiară, şi compromisul 
în asemeni condiţiunl este pentru toţi 
vecii imposibil. Bl este imposibil şi 
în caşul, când partea adversară ar 
părăsi posiţiunea sa principiară şi noi 
nu, va să zică, noi am continua Înainte 
cu politica de pasivitate. 

Este deci prea evident, că rea 
lisarea compromisului, întocmai ca şi 
pregătirea lui, nu aternă „numai şi 
numai de guvern", precum afirmă dl 
Mocsonyi (însăşi firea compromisului 
contrazice acestei afirmaţiunl), ci ea 
aternă deopotrivă atât de noi, cât 
şi de guvern. Astfel fiind, idea 
fundamentală a politicei, desvoltate 
de dl Mocsonyi, n'ar puté decât să 
ne înfunde într'un cerc viţios, din 
care nu există scăpare. Dl Mocsonyi 
argumentează în următorul mod: Sä 
ţinem strins şi bărbăteşte la posi

ţiunea noastră principiară până atunci, 
până când guvernul va réalisa „apla
narea diferenţelor naţionale". Pe c&t 
timp Insă noi ţinem la această a 
noastră posiţie, „aplanarea diferenţe
lor naţionale" este imposibilă, căci 
ea s'ar lovi tocmai de posiţiunea 
noastră, pe care nu numai că nu 
suntem dispuşi a o părăsi, ci ferm 
hotărlţl a ţine strins şi bărbăteşte 
la ea. Astfel politica de pasivitate ar 
consista într'o Invortitură perpetuă 
fără nici o rază de speranţă nici pen
tru acum, nici pentru un viitor mal 
apropiat, nici pentru un viitor mal 
îndepărtat. Această politică nu poate 
fi nici naţională, nici patriotică, fiind
că ea nu este înainte de toate ra
ţionala. Nu ne poate prinde mirare, 
aşa cred, când poporul român re
fusa a se supune unei asemeni în
vârteli ameţitoare; nu ne poate 
prinde mirare, când ţinerea strînsă şi 
bărbătească la posiţiunea noastră prin
cipiară a devenit astăzi o simplă frasă, 
eşită din peana unor scriitori mal 
mult sau mal puţin iscusiţi; nu ne 
poate prinde mirare, când resistente 
pasivă s'a prefăcut din realitate o 
adeverată ilusie, constatată In mod 
pipăibil prin présenta alegötorilor ro
mâni Ia urnele electorale. In faţa 
acestor argumente mal putem noi 
sta la îndoială, că politica pasivităţii 
'şi-a perdut deja In mod firesc rostul 
el, färä-са să aştepte împlinirea con-
diţiunilor puse de dl Mocsonyi In mod 
greşit? „Deraliarea fatală" a parti
dului, „depresiunea generală" şi „di
sonanţele stridente" nu sunt, precum 
vede dl Mocsonyi earăşl greşit, ur
mări ale unei politici aventurioase, 
pe care poporul român n'a practicat-o 
nici odată, ci sunt urmările sforţărilor^ 
cari s'au făcut din mijlocul nostru 
peutru a „ţine strins şi bărbăteşte" 
la o politică, care prin presentarea 
Memorandului la Impërat 'şi-a perdut 
in mod firesc rostul. Partidul tre
buia să deralieze, fiindcă nu mal putea 
nici să meargă Înainte, niol să stee 
cu un program fără rost. Desfiinţarea 
partidului prin ordonanţele guvernu
lui a fost pentru partid numai o pe-
decă esterioară; el şi fără aceste or
donanţe ar fl făcut tot atâta ispravă 
ca şi cu ele. „Disonanţele stridente" 
erau fireşti in asemeni lmpregiurărl 
când se forma un nou curent politic, 
care se lovia de cel învechit. O „de
presiune generală" trebuia să se 
producă în momentul, când massele 
poporului erau pătrunse de simtë
mêntul puternic, că pe politica de până 
aci 'şi-a perdut rostul şi le lipsia 
încă lumina pentru a vedé ou clari
tatea receruta noua direcţiune po
litică. 

Din cele „douö lucruri certe", 
constatate de dl Mocsonyi, române 
acum sä supunem unei examinări mal 
de-aproape şi pe al doilea, şi anume; 
„că o aplanare paclnicä a diferenţelor 
naţionale", sau, precum preferim noi 
a ne exprima mal corect, a compro
misului, „se poate cugeta numai pe 
basa constituţională". Cu alte cuvinte: 
ambe părţile, Intre oarl există dife
renţe naţionale, trebuiesc, Inainte de 
a se gândi la înlăturarea reală a di
ferenţelor, sä se pună pe basa con-
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stituţională ; in caşul de faţa deci 
atât noi Românii, cât şi guvernul tre
buie sä stâm pe basa constituţională, 
dacă tindem la realisarea unul com
promis, înainte de a examina posi-
ţiunea guvernului In aceasta privinţă, 
se cuvine, ba suntem datori, s'o exa
minăm pe a noastră, dacă ea core
spunde ^acestei indispensabile rece-
rinţe. Dl Mocsonyi n'o epune nicăirl 
în lungul sëu articol In mod apriat, 
dacă posiţiunea politică a Românilor 
este corectă sau incorectă din acest 
punct de vedere. D-sa se opune numai 
orl-căror modificări ale programului ca 
neoportune, considera „ drept prima 
datorinţă a guvernului a restitui şi 
pentru poporul român starea consti
tuţională", şi aşteaptă tot delà gu
vern, să creeze „acele condiţii, cari 
fac cu putinţă o politică de activitate 
deopotrivă binecuventaiă pentra po
porul nostru şi pentru patrie". Ne 
întâlnim deci earăşl cu acelaşi punct 
de vedere greşit, care pe de-o parte 
reduce întreaga activitate politică a 
poporului român la repeţirea uneî 
frase despre „ţinerea constantă şi ne
clintită etc.", şi pe de altă parte de
leagă în competenţa guvernului toate 
celelalte până şi aapir&ţiunile politica 
ale Românilor. Noi Românii n'am 
avé decât să ţinem isonul desamin-
titel frase, guvernul într'aceea să facă, 
sâ dreagă, să se trudească cum va 
şti el ; când vor fi toate ispăvite de 
guvern şi ni-o placé cum le-a po
trivit, avem să curmăm cu isonul. Nu 
ni o placé, va trebui să continuăm 
cu isonul atât, până-ce guvernul va 
nimeri-o! Acest raţionament — dacă 
ne este permis să folosim cuvêntul 
pentru deducţiunile de mal sus — nu 
lămureşte costiunea importantă, în cât 
posiţiunea politică actuală a Româ
nilor corespunde primei recerinţe pen
tru realisarea unul compomis, stabi
lite in acord cu dl Mocsonyi. Stăm 
noi politiceşte cu programul delà 1881 
pe basa constituţionala? In urma ur
melor apărătorii politicei de pasivi
tate pot să facă şi încercarea, de a da 
un rëspuns afirmativ, cu toate că 
programul tinde la o altă constituţie 
decât cea actuală şi cu toate că nu 
trimitem représentant! în parlamentul 
Ungariei. Nu se tractează Insă aici 
de o teorie oare-care, sau de o apu
cătură de advocat, ci de un compro
mis, care, luat în serios, pretinde, ca 
ambe părţile, chiemato a înlătura di
ferenţe naţionale şi nu de drept public, 

să stee pe aceleaşi base constituţionale. 
Din punct de vedere al statului ungar, 
aşa cum este el alcătuit în realitate, 
guvernul nu poate sâ Intre In discu-
ţiunea sistemului dualistic şi a auto
nomiei Transilvaniei, câad este vorba 
numai de înlăturarea unor diferenţe 
naţionale. 

Deasemenl guvernul nu este dator 
sâ recunoască alţi représentant! al 
poporului, decât pe aceia, car! In vir
tutea legilor în vigoare au dobândit 
acest titlu. Din aceste adevèrurï in
contestabile résulta necesitatea în
dreptării poeiţiunel noastre politice şi 
revisuirea programului delà 1881. 

Temerea, că prin revisuirea pro
gramului delà 1881, am ajunge pe 
.terenul pieziş al oportinismulul, unde 
nu te poţi opri la calea jumëtateA, 
exprimă pe de-o parte o adâncă şi 
neîntemeiată neîncredere în poporul 
român, pe de altă parte confundă 
conceptul politice! cu al naţiune!. Elimi
narea sau modificarea intenţionată a 
unor puncte din program, cari privesc 
dreptul public, pot fl într'adevor taxate 
ca oportunism. Acest oportunism po
litic, nu naţional, poate sâ fie împreunat 
cu un mal mare naţionalism decât 
intransigenţa anterioară, in altă ordine 
de ide! oportunismul cu minte & produs 
totdeauna mal mult bine, decât in
transigenţa împietrită. N'avem nici un 
motiv a ne îndoi, că poporul român, 
care s'a distins totdeauna tocmai prin 
cumpënaala sa tradiţională, va şti 
şi de astă-dată să se oprească în 
oportunismul politic acolo, unde trebuie 
sâ se oprească. A exprima astăzi 
temeri, câ simţementul naţional al 
poporului ar puté să slăbească astfel, 
ca politica sa naţională să devină 
„internaţională", înseamnă a descon
sidera cu desevîrşire întreg trecutul 
acestui popor. Dl Mocsonyi este poate 
mal accesibil unor asemeni temeri şi 
îngrijorări, fiindcă n'a avut norocire*», 
ca deodată cu talentul sèu să fi primit, 
ca Român, şi o educaţiune românească, 
şi fiindcă 'şî-a petrecut vieaţa In cercuri 
sociale înalte, dar' străine, cari dis-
preţuiau poporul român. Noi ceştia 
lalţ!, car! am eşit din mijlocul poporu
lui, am Inveţat şi am trăit româneşte, 
şi nici nu ştim gândi şi simţi altcum, 
decât numai româneşte, — nu împartă 
şim temerile naţionale. 

O politică, care este calificată 
de Înşişi apărători! el ca fără pro 
specie de resultate; o politică, oare, 
după Însăşi mărturisirea aperătorilor 

el, ţine pe popor cu manile şi pi
cioarele legate ; o politică, care, pre
cum o tălmăcesc tot apărătorii el, 
se restrlnge numai la o simplă con
statare de principii; o politică, care 
după chiar rcceta apărătorilor el con
duce poporul tn înfundături; o po
litică, care atribue numai guvernului 
un rol, — uu poate fi clasată altcum, 
decât ca o politică fără rost şi ne
trebnică. Eugen Brote. 

Pactul. Pertractările în jurul pactului 
economic dintre cele doué jumetăţi ale mon 
archieî au dat de greutăţi, cari îndepărtează 
soluţiunea. 

E o mare diferenţă între cele doue gu
verne, întru-cât Ungaria nu voeşte sâ mai 
facă concesiunile de până aci în privinţa 
produselor industriei textile. Altă diferenţă 
esenţială este în afacerea vămei pe piei, pen
tru cari Ungaria cere o vamă prohibitivă, 
pe când Austria are nevoie de introducerea 
fără vamă a acestui product. Austria stă pe 
punctul de vedere, că nicî o industrie au
striacă nu poate fi sacrificată, şi speră, câ se 
vor face oare-carî concesii din partea Unga
riei, pentru-că Ungaria cere o considerabilă 
ridicare a vămilor agrare. 

« 
Politica de proprietate naţio

nală. Sub acest titlu „Budapesti Hírlap" 
scrie un articol, prin care earăşl dă de 
exemplu şoviniştilor noştri politica ger
mană faţă cu Polonezii din Posen. Re
comandă cumpărarea din partea statului 
a proprietăţilor naţionalităţilor şi în spe
cial ale Germanilor, dar se jălueşte, că 
„la noi cel mult despre strîmtorarea Ger
manilor poate fi vorbă, la noi par că 
totul e critic şi totuşi ne facem planurile 
cu sfiealâ". . . 

Bine ar fi, dacă confratele şovinist 
ar fi şi mai sfiicios, — aducendu-'şi 
aminte de povestea : „Boul şi broasca* ! 

„AVENTURI". 
In numërul de erî al ziarului no 

stru am adus o ştire, despre încheie
rea discuţiei în Oelegaţiunea ungară, 
asupra raportului subcomisiunel afa
cerilor de politică externă. 

Relevasem, după ştirea oficială, 
atitudinea lui Rákovszky faţă cu rapor 
tul în cestiune; ear astăzi, revenim 
asupra acelui raport, care ne stă la 
disposiţie textual, în întregimea sa, 
precum şi textul vorbire! deputatului 
poporal-delegat. 

Elogiile pe cari contele Golu-
chowsky le-a făcut regatului român şi 
ilustrului suveran Carol I. cu toată 

demnitatea, sinceritatea şi temeinicia, 
nu a putut fi primit de sub-comisiunea 
condusă de Dr. Max lalk cu aceeaşi 
demnitate ; căci lipsa de bună-eredinţă 
n sufletul tëu te îndeamnă la suspi

ciuni şi la bănuell şi faţă cu alţii. 
De-aceea, perpetuul raportor în 

DelegaţiunI nu şi-a putut opri ţîvna 
şovinistă, nici nu s'a putut desbăra 
de aerul grandoman, când a dat părţi! 
din raport privitoare la România, ur
mătoarea redacţiune: 

„Cu sinceră satisfacţie a luat la 
cunoştinţă subcomisia afacerilor ex
terne acea caldă decleraţiune, pe 
care a făcut-o ministrul de externe 
despre România. Domnul ministru 
exprimă o meritată recunoştinţă su
veranului român, precum şi acelor 
bărbaţi de stat, car! de mal bine de 
un sfert de veac au contribuit aşa 
de mult la consolidarea internă a 
tinërulu! regat. Subcomisia afaceri
lor externe doreşte să dea expre
sie cu această ocasiune numai do
rinţei, ca şi de-aci înainte acel băr
baţi de stat nu numai să se abţină 
cu conştienţiositate delà ori-ce aventuri, 
ci, că vor împiedeca cu toate mijfoa-
cele legale şi alte aventuri pornite din 
cercurile din afară de guvern, puse la 
cale pe teritorul regatului român, prin 
car! vecini uneori sunt neliniştiţi, 
deşi nici când pentru dînşi! nu vor 
putea forma primejdii serioase' . 

Cu drept cuvent a ridicat cuvân
tul Rákovszky István, observând că 
declaraţiunea subcomisiunel are „un 
aer care nu poate fi Întrebuinţat faţă 
cu un stat suveran de acelaşi nivel". 

Căci de fapt, sfâtoşia de a da 
lecţii unul stat vecin amic, să împie
dece închipuite „aventuri" îndreptate 
şi pregătite contra ta, atunci când 
delà locul competent, prin minisrrul 
de exterte al monarchie!, acel stat e 
présentât ca model de ordine şi con
ducere politică înţeleaptă, este cel 
puţin o exagerare a competenţei tale, 
şi nu este nici mal puţin decât o ne
explicabilă înţelegere a cuviinţei. 

Dar Îndeobşte este cunoscut şo
vinismul ca exagerare atât a dreptu
lui, cât şi a acţiunel. Cuminţenie ele
mentară ar fi însă, ca aceste defecte 
să nu se ilustreze aşa de mult din 
partea granzilor noştri, măcar tn re-
laţiunile externe. 

Faptul că şovinismul e atât de 
îndrâsneţ şi in astfel de împrejurări 
şi condiţii, ne dovedeşte, că avem a 

CLEOPATRA. 
R O M A N 72 

de 
НАѲGARD R IDER. 

Traducere de Her o. 
— Nu, stăpâna Egipetului, încă nu de 

tot. Dar i-am respins cavaleria în şacţuri, 
şi cum a fost începutul, tot aşa va fl şi 
sfîrşitul, căci după-cum se obiclnueşte a se 
zice pe aici: „Coada merge după cap". De 
altcum 1'am provocat pe Caesar să se bată 
piept la piept, şi dacă primeşte să stea 
faţă tn faţă cu mine, lumea va vedea in 
curênd, care e mai viteaz, Antonius sau 
Caesar ! 

Vorbia încă şi poporul se bucura când 
se auzi strigătul: 

.Soseşte solia delà Caesar* ! 
Solul întră şi închinându-se adânc îi 

predă iui Antonius o scrisoare, pe urmă se 
închina din nou şi pleca. Cleopatra smulse 
scrisoarea din manile lui Antonius, rupse 
mătasa şi ceti cu voce tare : 

, Caesar, lui Antonius, Salve ! 
,Eată răspunsul provocării tale: Na 

ştie Antonius să-'şi găsească un mijloc 
mai bun pentru a muri, decât de mâna 
lui Caesar? 

„ Cerul cu tine* ! 
Poporul nu se mai bucura. 
Se întunecase, şi înainte de a se face 

noapte, Antonius, mâncând împreuna cu 

prietenii, cari în seara asta lăcrimau pentru 
suferinţele lui, ear mâne 11 vor trăda, se 
duse la adunarea căpitanilor trupelor de pe 
uscat, şi ai celor marine. Se duseră mulţi 
cu el — între alţi! şi eu. 

Şi când se adunaseră toţi, Antonius 
stând în mijlocul lor cu capul gol tu razele 
lus el, zise următoarele: 

— Amicii şi soţii mei de luptă! cari 
şi acum vë ataşaţi la mine şi pe ear! de 
atâtea ori v'am condus la victorie, ascultaţi 
acum Ia mine, care mâne poate voiu zace 
în ţerlna mută, răpit de putere şi desonorat. 
Eată planul nostru: nu voim să mal plutim 
pe aripi inactive de asupra valurilor luptei 
şi vom ataca direct, ca să luăm poate co
roana de învingëtor, sau căzând să ne cu
fundăm. Să româneţl numai credincioşi atât 
mie, cât şi cinstei voastre, şi atunci veţi 
nule sta la dreapta mea in capitoliul din 
Roma ca cel mal mândri bărbaţi. Dacă më 
părăsiţi, va fl perdut Antonius şi veţi fl per
dut! şi voi. Lupta de mâne e riscată, dar 
adeseori am stat noi faţă 'n faţă cu pri
mejdii mai mari, şi înainte de ce ar apune 
din nou soarele : vom alunga trupele prin 
vîrtegiul vitejiei noastre, întocmai ca furtuna 
năaipul pustiei şi vom împărţi prada re
gilor inimici. De ce ar trebui să ne temem ? 
Deşi au fugit conspiranţil, trapele noastre 
sunt tot atât de tari ca ale lui Caesar! Şi 
dacă şi curagiul nostru va fl tot aşa, vë 
promit, pe cuvântul meu de conducëtor, că 
pe mâne seară voiu împodobi poarta delà 
Canabos, care se vede acolo, cu capul lui 
Ostavian şi ale căpitanilor sei. 

Da, bucuraţi vë numai, bacuraţi vë ! 
Im! place acesstă muaiîă de rőeboiu, care nu 
rosună prin suflare ca sunetul indiferent al 
trompetelor, odată lai Antonius, altă dată 
lui Caesar, ci ese din inimile bărbaţilor de 
onoare, cari më iubesc. 

Dar' — şi acum vorbesc încet, ca asu
pra sicriului uoul mort iubit — dacă norocul 
s'ar întoarce contra mea şi dacă Antonius, 
doborît d3 greutatea armelor, Antonius 
ostaşul va mu'i cu moarto de ostaş, lăsân-
du-vë aici, s .-'i jăîiţ! pe el, care totdeauna 
v'a fost prieten: eată dorinţa mea din 
urmă, pe care v'o anost, după obiceiul sec 
de campanie : 

.Ştiţi unde sunt toate comorile mele. 
Luaţi-le, iubiţii mei amici, şi-'n memoria lui 
Antonius impărţiţi-le frăţeşte Apoi duceţi-vő 
la Caesyr, cei viu; şi '• numele prietiniel 
vechi şi aî multelor primejdii învinse cereţi 
Indurarea, să nu factt rëu acelora, cari se 
ataşaseră la el, şi să-'şl poată păstra aceea 
ce el li-a dat. 

Dar lacrimile mele, — căci trebue Bă 
plâng — să nu vë umezească ochiîî Ei, nu 
e lucru bărbătesc, e prea de tot femeeşcl 
Tot omul trebue să moară odată, si bucu
ros aş vedé moartea, dacă n'ar fi atât de 
solitară. Dacă aş cade, îmi încred copiii 
îngrijirilor voastre gingaşe, dacă vor merita 
să-'l mântuiţi de soartea neacl ivităţiî. 

Soldaţii a fost destul! Mâne în zori 
vom sări în gâtul lui Caesar j>e apă şi pe 
uscat. Juraţi, cS'ţni veţi ift credincioşi 
pânâ 'n sfîrşit! 

— Jurăm ! strigară aceia ; — nobile An
tonius, jurăm I 

— Bine 1 steaua-'mi luceşte din non. 
Mâne, planând pe înălţimile cerului, va eclipsa 
lumina de candelă a lui Caesar ! Până atonei 
cerul cu voi!" 

Se 'ntoarsa sâ plece, şi când pleca, 
cei din jurul lui tl prinseră de mână să 'i-o 
sărate. Erau petrunşi atât de adânc, încât 
mulţi plângeau ca copiii. Nici Antonius nu şi 
putu stăpâni durerea, căci la lumina lunei 
am vëzut cum ti curgeau lacrimile pe faţa-i 
brăzdată, şi ti cădeau pe pieptul lui lat. 

L% vederea acestora am fost foarte 
tulburat. Ştiam bine, că, dacă aceşti bărbaţi 
se ataşează cu credinţă de Antonius, toate 
se vor întoarce tn favorul Cleopatrei. 

Şi, deşi lui Antonius nu-i eram rea-
voitor, totuşi trebuia să cadă, şi căderea lei 
să causeze şi peirea femeii, care s'a împletit 
In jurul păturei lui uriaşe ca o plantă ve
ninoasă, până l-a sugrumat, l-a amorţit cn 
îmbrăţişările ei. 

Pentru aceea, după-ce pleca Antonius, 
eu remăsei tot acolo, dar' stăm retras ID 
umbră, privind feţele căpitanilor, când TOI-
biau împreună. 

— Aşa-darS ne-am înţeles 1 — zise cel 
care avea să conducă flotila. — Şi ne jurSm 
şi pe aceea, câte unul şi în corpore, et 
până tn sfîrşit ne vom alipi cu persistenţi 
de nobilul Antonius 1 

— Aşa va fi! aşa va fll rëspunserï 
aceia. (Va turma). 
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face cu o adâncă slăbiciune, care tre
buie sä fie odată curalisitä, 

Mu veï vedea un şovinist, oare 
sä nu se cutremure de supărare, când 
aude că România sau Germ? nia, un 
Român sau un German, etc. ѳ lăudat. 
Pana când oare tot astfel de elemente 
botezate şi nebotezate sft stea la su
prafaţa ? 

É de demnitatea terii şi ln inte
resul patriei noastre, ca sä se sfâr
şească odată cu era suspiţiunilor, ve
ninoşilor şi telepatiei şoviniste. 

Sunt Intre Maghiari elemente bune. 
N'ar fi oare vremea sä se înceapă 
purificaţia? 

DIN ROMÂNIA. 
10 Maill. Joi s'au împlinit 25 ani 

delà proclamarea regatului român. Această 
aniversare de sfert de veac a întemeiere! 
mândrului regat sub marele domniter Ca
rol I, s'a serbat cu o deosebită strălucire. 

Ca preludiu al serbare! (despro care 
vom da raport complect într'un ппшёг vii
tor) s'a dat Mercur! o serbare la Ateneul 
Român din Bucureşti, cu care ocasiune 
corpul ofiţeresc al armatei române a oferit 
un album, admirabil executat, Majestaţiî 
Sale Eegelul. Albumul conţine 270 foto
grafii, representând pe M. Sa, pe Prici 
pele Moştenitor, toate corpurile do armată 
şi divishle. Inscripţia este: Armata ro
mână — Marelui căpitan. Apoï s'a ma! 
oferit un tablou alegoric, representând fap
tele măreţe ale Dinastie! româno. Pe table 
de aur şi argint sunt zugrăviţi : M. Sa in
trând în Ріетпа, şi M. Sa Regina îngrijind 
răniţii. 

Dl Dimitrie Sturdza, ministru de 
resboiu ad intérim, într'o minunată cuvân
tare a arătat importanţa zilei, a relevat 
meritele estraordinare ale Eegelul, câşti
gate în decursul înţelepte! şi energicei aale 
domnii. A relevat vitejia armate!, cum şi 
puterea de muncă, pretarea la sacrificiu şi 
patriotismul neamului românesc. 

La discursul d-lul Sturdza, Majesta-
tea Sa Regele a rëspuns în modul următor : 

Din inimă apreciez patriotica cu-
TÔntare, care pe toţ! ne-a mişcat. Adânc 
m'a impresionat faptul, că srmata a ales 
aniversarea a 25-a a rësboiuluï, ca să-m! 
dea din nou vôdite dovezï de credinţă 
şi devotament. Cu atât im! este maî 
mare bucuria, câud primesc acest dar, 
căci el îmî va aminti acele fericite zile, 
pe car! le-am petrecut împreună şi de 
acele fapte glorioase, pe car! le-a sê-
vîrşit armata în ochi! nit!. Biruinţele ar
mate! au întemeiat gloria ţen! şi au ri
dicat-o la rangul de regat. Trei gene
raţi! represiotâ acest tablou. Să deîe 
Dumnezeu, ca urmaşi! nie! să păstreze 
şi să mărească moştenirea mea, şi ca 
viitoarea generaţie să se dovedeaseă vred
nică de înaintaşi! sëï. Primiţi înc'odată 
mulţumită mea pentru dovezile de dra
goste şi devotament al armatei. Puteţi 
fi convinşi, că la vederea colecţie! de 
portrete din acast album, gândirile mele 
se vor îndrepta cu cea mal mare sim
patie spre marea familie a armatei, că
reia a-I sta în frunte — este mândria mea. 

Discursul Majestăţiî Sale a fost as
cultat cu adâncă emotione. Serbarea a 
fost însufleţitoare şi de un efect imposant. 

Din străinătate. 
Principele Ferdinand şi ţarul. 

Principele bulgar Ferdinand la iubileul decla
rări! de resbel ruso-turc din 1877, în 8 
Maiu, a adresat ţarului o depeşă din mănă
stirea Rilski, unde se află acum. Depeşa, 
care tălmăceşte mulţumită sa şi a poporu
lui sëu, e următoarea: 

„Majestăţiî Sale, ţarului tuturor Ruşilor, 
St.-Petersburg. Cu 25 ani nainte a iscălit 
bunicul Majestăţiî Tale, fericitul ţar elibera
tor Alexandru II, manifestul referitor la 

lupta de eliberare. Azî, când pentru ser
barea acestei mari zile sunt între credin
cioşii mei, ln mănăstirea Rilski, esprim 
mulţumită Majestăţiî Tale în numele meu şi al 
întrege! naţiuni bulgare pentru marea jertfă 
care a adus-o ţarul eliberator, casa domni
toare şi fraţi! ruşi, pentru eliberarea 
Bulgarie!". 

Ţarul a rëspuns îndată; depeşa lui e 
următoarea : 

„ Alteţei Sale regale, principelui Bul
gariei, Mănăstirea Rilski. Primind cu sinceră 
bucurie depeşa trimisă din vechia mănăstire, 
rog pe Alteţa Ta regală, să primească sincera 
mea mulţumită pentru exprimarea senti
mentelor la aniversarea aceste! memorabile 
zile, care & servit de basă lupte! pentru 
eliberare. E dorinţa mea vină, ca Bulgaria 
să înflorească in viitor cu pace, şi totodată 
sunt convins, că basa înflorire! numaî 
strînsa unire cu Rusia poate fi, care a 
sigilat-o şi sângele versat al acestor naţiuni 
surori atât in neam, cât şi în religie". 

NOUTATÏ. 
ARAD, 24 Main n. 1902. 

Mare serbare de binefacere. 
Sâmbăta, 18 Maiu v. va avea loc, sub 
înaltul patronaj al A. S. R. Principesa 
Maria o mare serbare de binefacere, dată în 
parcul palatului delà Cotrocenî şi îu folosul 
societăţilor „Oboiul" şi „Materna". 

ln parc vor fi arangiate diferite cafe
nele şi berării, concerte şi bufete, restaurant, 
pavilon ştientific, bar american, căişorl, 
carusel, etc. 

Mal multe musici militare şi bande de 
lăutari vor distra, rînd pe rind, publicul. 

Va fi un bal câmpenesc, artificii şi 
serbări de noapte. 

• 
t Dr. Ioan Ţurcan. Luni in 19 n. 1. 

c. seara a încetat din vieaţă la Cernăuţi 
veteranul représentant al clerului român bu
covinean, Dr. ioan Ţurcan, una din cele 
mal marcante şi populare figuri din Buco
vina. A ajuns versta respectabilă de 85 ani. 
Rëposatul a fost unul dintre cel mal cura-
gioşl luptători politici, care ln vremuri grele 
nu s'a sfiit de a-'şî ridica glasul, ba in par
lament, ba tn dietă, ba ln adunări, pentru 
împlinirea pretensiunilor noastre româneşti. 
Membru In dietă a fost delà anul 1878 până 
ta présent, ear in parlament aproape un de
ceniu. In parlament se Intrepunea mereu 
pentru constituirea definitivă a congresului 
bisericesc, ear mal ales pentru crearea unei 
scoale de fetit? română pe cheltuiala fon
dului bisericei noastre gr. or. Ultima pre-
tensiune a ridicat-o şi In dietă, unde de 
aHfel a avut adese prilegiu a respinge atacu
rile neîntemeiate ab Rutenilor tineri contra 
bisericei române — şi In ajunul morţii 'şi-a 
vëzut dorinţa, pentru care atât s'a luptat, 
deja tn ultimul stadiu de realisare. Tot de
functul a luat iniţiativa pentru crearea tri
bunalului din Suceava prin o propunere tn 
dietă din 1878, când a cerut şi înmulţirea 
j adecătoriilor şi crearea unei curţi de ppel 
In Cernăuţ. 

In parlament defunctul a fost una din 
cele mal cunoscute personagii, atât pentra 
firea plină de bonhomie şi prevenire, cât şi 
prin oraţiuoile sale. De doue ori a deschis, 
ca président de etate, casa deputaţilor prin 
alegeri reconstruită, iniţiând constituirea el. 
in riietă a fost până la 1884 vice-mareşal. 
—- O raţiunile din parlament şi dietă ale 
defunctului sunt reproduse in volum sepa
rat, apărut In 1901. 

Veteranul représentant al clerului ro
mân bucovinean a ajuns treapta ierarchică 
de archiprcsviter mitrofor, fiind consilier 
consistorial, intrat ln pensie la propria ce
rere là 1 Deeemvre 1897. S'a născut la 19 
Aprilie 1818; părinte i-a fost paro hui din 
Crişceatec, George Ţurcan, descendent dintr'o 
veche familie română basarabiană. Defunc
tul a fost decorat de M. Sa Impëratul cu 
medalia de aur pentru serviciu credincios 
prin 40 ani. 

S'a stins cu Dr. Ioan Ţurcan o vieaţă, 
care a petrecut şi vremuri bune şi rele, 
dând ptilegiu la multe fapte, cari merită toată 
recunoştinţa şi H fac vrednic pe bëtrâanl 
defunct, ca să-I păstrăm memoria cu dra
goste şi veneraţiune. Pururi a luptat şi 
nici odată nu a trădat. 

Pie-I ţerîna uşoară şi memoria eternă 1 
m 

Congresul ziariştilor slavi. Se 
anunţă din Laibach, că ziariştii slavi 'şi-au 
ţinut acolo in sărbătorile Rusalilor congresul 
al patrulea. Sâmbătă a fost primire festivă. 
In şedinţa congresului de Luni, eongre-
siştil au trimis Majestăţiî Sale o telegramă 
omagială. Ziarişti! slavi, între altele au mal 
decis să înfiinţeze o agenţie telegrafică 
slavă. 

* 
Acţiunea de colonisare în Têr-

nava-mare. într'o conferenţa ţinută în 
Sighişoara în ziua de 15 Maiu s'au fixat 
modalităţile parcelării domeniului contelui 
Haller. Se ştie, că acest domeniu a fost 
cumpërat de ministrul de agricultură Ignat 
Darányi cu scop de-a fi parcelat. Domeniul 
este de 1278 jughöre, din care 771 ju-
ghere se vor da în parcele mici, pe când 
restul împreună cu castelul, parcul şi 
cea mai mare parte a pădure! se vor da 
la 38 colonişti. Valoarea unei parcele este 
de 7500 coroare, care sumă se va plăti 
în modul următor: în primi! doi an! 
2 ° / 0 = 1 5 0 cor., în «1 treilea 3 ° / 0 = 2 2 5 
şi delà al patrulea încololo, timp de 50 
anî, în fie-care an 4%, adecă 300 corone. 
Veniţi tul minimal al unei parcele va fi 
anual 798 coroane. 

Afacerea sfinţirii steagului 
regimentului din Cluj. Foile ungu
reşti fac mare sgomot cu afacerea aceasta. 
„Egyetértés" spune, că cetăţenii oraşului 
Cluj nu vor lua parte la serbarea sfinţi
re! steagului, care poartă ca emblemă vul
turul cu doue capete. Steagul nu va fi 
sfinţit de episcopul Majlath, ci de preotul 
militar gr.-cat. Dumitru Pop, lucru pentru 
care , E —s" e satisfăcut încât-va şi laudă 
pe episcopul Majlath, că s'a retras delà 
serbare. 

• 
Proces de presă. Bant la rînd com

patrioţii noştri germani de astădată. După 
„Grosshikindaer Zeitung" urmează al doilea. 
Marţi In 27 Maiu a. c. se va pertracta, tn 
faţa curţi! cu juraţi din Timişoara, proce
sul de presă, intentat pentru agitaţiune con
tra naţionaliteţit, — ziarului „Deutsches Tag
blatt für Ungarn11 din Timişoara. Incrimi
nat ѳ articolul , Căuşele adevërata ale emi
grării*, apărut tn Nrul 70 din 25 Martie 
1902 al numitului ziar. Pertractarea va fl 
presidată de presid. trib. Adalbert de Salacz, 
ear acusa o va susţine procurorul Fran 
eise Gó h. Acusat este redactorul respon
sabil, dl Alwin Cramer. 

* 
Doue boale epidemee în România. 

Profesorul de bactériologie delà universitatea 
din Bucureşti dl Dr. Babeş a ţinut in zilele 
trecute o prelegere publică, In care zice 
între altele: „Dono epidemii graseazi mai 
ales între poporaţiunea română, tn provincie : 
pelagra şi în oraşe enidemia ovreească şi 
mal ales cea din urmă résista tuturor raij 
loacelor de desinfectare şi tn timpul din 
urmă ia dimensiuni ameninţătoare*. Prele
gerea a avut un succes admirabil. 

* 
Exposiţie slovacă. Ziarul din 

Viena „Vaterland" descrie în foiletonul delà 
Rusalii exposiţia slovacă, care acum s'a 
deschis în Godding, Moravia. Dupâ-cum 
scrie foiletonul, în Godding înfloreşte acum 
adevërata artă naţională slovacă ; s'a adunat 
o mulţime de tablouri frumoase de ale pictori
lor slovaci din nordul Ungariei şi Moravia. 
Se disting îndeosebi între el pictorii: 
losif Uprca, Francise Uprca, Francise Pe-
cinca, Cirill Mandell, Antouiu Frolka, Ioan 
Hudeciec, losif Hanula, Augusta Iaroslav, 
Carol Lehotzky, Torna Andascovicï, Emil 
Mitrovsky, architectul Antoniu Blazec şi 
sculptorul losif Andrysek. După cum se 
spune, în întreaga exposiţie madona lui 
losif Uprka e mal frumoasă. 

Pustiirea insulei Martinique. 
O depeşă din Paris anunţă, că după o depeşă 
a guvernatorului interimal, comuna Le Carbet 
a fost pustiită de un rîu de foc. Din Fort 
de France se depeşază, că Marţ! dimineaţa 
la Gore, Pelée ear a aruncat peste oraş 
mare cantitate de cenuşă şi ploaie de petri. 
Erupţiunea a început între mari tunete şi ful
gere şi tot atunci din crateri! noul ai munte

lui a curs mare cantitate de lavă îu apa măreî, 
care apoi pe la tërmï a fert. Locuitorii din 
oraş Îngroziţi au scăpat în toate părţile. Cât 
a ţinut ploaia de cenuşă şi petri, 20.000 de 
oameni umblau pe stradă plângând şi ru-
gându-se. , 

Bescoală a ţeranilor. Se depe
şează din Lemberg: In comuna Zupanic 
deputatul Byk şi-a vândut bunul arendato
rului sëu. Tëraniï din comună, car! încă 
voiau să cumpere pământul, s'au supurat 
tare şi an atacat pe arîndator. Casa cu 
întreg arangiamentul a devastat-o şi dacă 
arendatorul cu familia nu scăpau la vreme, 
ar fi fost omorîţl. Poliţia, după mal multe 
deţineri, a restabilit ordinea. 

Şahul Persiei la Borna. Se de
peşează din Roma: Şahul Persiei a sosit 
Joui aie!. La gară a fost aşteptat de re
gele Victor Emánuel, contele de Turin, mi
nistrul-president Zanardelli, precum şi de 
şefii autorităţilor. Regele 1-a îmbrăţişat şi 
1-a sărutat pe şah. După presentarea reci
procă a suitei ambilor domnitor!, precum 
şi a autorităţilor, şahul cu regele au trecut 
înaintea companiei de onoare, a cărui or
chestră cânta imnul persian. înaintea pero
nului au fâeut cordon numeroşi oficer!. 
Mergând domnitorii la Quirinal, pe stradă au 
fost viu aclamaţi. Pe cale militarii au fă
cut cordon. , 

Case de lemn, svediane, trans~ 
portabile. De un timp încoacî în Ger
mania se dă mare atenţiune felului de zidire 
a caselor svediene, de lemn. Impëratul 
Wilhelm, care e aderentul tuturor noutăţi
lor practice, încă şi-a comandat pentru 
familie câteva case de lemn preparate 
în Svedia. De atunci şi aristocraţia ger
mană are în grădina sa case de acestea. 
De altfel casele acestea sunt construite cu 
mare isteţime. Se pot desface şi ear 
împreuna. Din punct de vedere sanitar 
apoi hotărît sunt mult mal bune decât 
casele umede delà ţeară, făcute din vâiugă. 
Arangeamentul intern e frumuşel, adesea 
artistic. Industriaşilor din Svedia şi Norvegia 
le aduce mare venit pregătirea caselor dejlemn. 

• 
Peţitorii d-şoarei Roosevelt, 

„New-Jork Journal" scrie, că peţitorii 
d-şoare! Alice Roosevelt, fiica presidentulul 
Statelor-Unite, i-s'au îmulţit foarte peţitorii 
delà visita principelui Henric încoace. îndeo
sebi do! emulează pentru mâna el : Wanters C. 
Charles, ambasadorul Belgiei din Washing
ton şi un domn foarte avut, Gushing Gra-
ston. In Washington aşteptă cu mare in
teres să vază, al cu! va fi palmierul. 

Atragem atenţiunea asupra anunţului 
de pe pagina a patra despre exposiţia ba
lenei. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Mnlţămită publică. 
Tuturor preastimaţilor amici şi cu

noscuţi, cari ni-au adresat condolenţe 
din incidentul trecerii din vieaţă a 
scumpei noastre defuncte, a preotesei 

A n a V e e a l o n , 
îndeosebi Alteţei Sale domnului prin
cipe Alois Lichtenstein şi inalta familie, 
P. C. Sale d-lu! Ioan I. Papp, proto-
sincel tn Arad, preaonoratuluî domn 
Avram P. Păcurariu, protopresbiter tn 
Ilia şi venerabilei doamne, cari ne-au 
condoleat prin cuvinte consolatoare; 
onoraţilor domni preoţi losif Olariu 
din Pojoga, losif Cimponeriu şi Ioan 
Popovieiu din Petriş, Vasile Neicule-
scu din Toc şi Petru Vesa din Roşia, 
stimaţilor domni tnveţătorl din Sobor-
şin, Petriş şi Toc, cari an binevoit a 
oficia tristul act al Ingropăciunei, pre
cum şi tuturor acelor preastimaţi d ni, 
doamne şi d-şoare, cari prin présenta 
d lor su înălţat trista festivitate, le 
aducem pe această cale expresinnea 
celei mai ferbinte mulţămite. 

llteu, 22 Main, 1902. 
întristata familie. 
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I n p i a f a B o c z k ó , l o c u l M a r e k 
segpoate v e d é 

o exposiţie norvegiană şi expositia Ъаіепеі uriaşe. 
Balena (chitul) e cel mal mare animal In lume. Lungimea el e 21 metri, Înălţimea 360 cm. 

şi greutatea 355 majî metrice. A fost prinsa in 1-a August 1900 Intre insulele Urs şi Spitz-
berga. Când s'a prins, avea greutatea de 75,000 ohilograme şi e cea mal mare balena, din 
câte s'au pescuit până acum. 

în expos i ţ la separată se pot vedé : 21 peşti răpitori şi preparaţi, şi unelte pintru prin
derea lor, precum sunt anghire sau unghiţe de mare. Esplieaţhmi se dau în tot momentul. 
W Ezposiţia ѳ deschisă în fLeoare zi delà 9 oare dimineaţa până la 9 oare seara. ~ W 

—"Se deschide azi SÂMBĂTA (24 Maiu) şi durează până în 25 Iunie. •» • 
T a x a de i n t r a r e : 40 fileri; pentra copi i şi soldaţi până la şargea de 

sergenţ i major i 20 fileri. 
Institute de înveţăment şi reuniuni se bucura de favoruri la taxa. 

Cu stimă deosebita: D I R E C Ţ I U N E A . 778 1—6 

1299—902. tkvi sz. 

Árverési hirdetmény-kivonat. 
A kisjenöi Mr. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a „ V i c t o r i a " takarók, 

és hitelintézet végrehajtatónak, Orodán György végrehajtást szenvedő elleni 177 kor. tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyóbon, a kisjenöi kir. jbiróság területén levő, Szintyén fekvő, a szintyei 
107. sz. tjkvben A + I. 1., 7., 9—11. rsz. alatt foglalt Ingatlanoknak Orodán Györgyöt illető felére az 
árverést 1298 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1902. évi június hó 13-ik napjának délelőtti 10 órakor Szintye községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 129 kor. 80 fillért 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX, törvényczikk 42-ik §-àban jelzett árfolyammal számított ós 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazsagügyminiszteri rendelet 8-àban kijelölt óvadék-
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt àtszolgàltatni. 

Kelt Kisjenőn, 1902. évi marczius hó 13-ik napján. 
A kisjenöi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

Talbajdy, 
776 l - l Mr. Ítélőtáblai biró. 

643—902. tkv. szám. 

Á r v e r é s i f e l t é t e l e k . 
A „ M u r e s á n u l " takarék- és hitelintézet végrehajtatónak, L a z a -

r e n c s Iuon szelistyei lakos végrehajtást szenvedett elleni 100 kor. és jár. 
iránti végrehajtási ügyében : 

1. Az 1902. év i j ú n i u s hó 14. napján dé le lőt t i 11 órakor Szelistye 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsáttatnak 
a m.-radnai kir. járásbíróság területén levő, a szelistyei 74. sz. tjkvben 
A + I. 1—6. rezám 110., 111., 174., 2 4 5 , 254., 365. hrzi sz. alatt felvett 
beltelkes házra és külsőségre 756 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban. 

2. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok a kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak. 

3. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, 
vagyis 75 kor. 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény
czikk 43. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
1-én kelt 3333. sz. igazságügyminieteri rend. 8.§-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban, a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. LX. t.-czik 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

4. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, és pedig az 
elsőt az árverés napjától számított 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon 
naptól számitandó 30 nap alatt, a harmadikat pedig ugyanazon naptól 
számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés 
napjától számítandó 5 % kamatokkal együtt, az 1881. évi deczember 6-ikán 
39,425—I. M. sz. a. kelt rendeletében előirt módon a m. radnai adóhivatal 
mint birói letéti pénztárnál befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítani. 
5. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követőleg 

esedékes adókat és átruházási illetéket viselni. 
6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába a vételi bizonyítvány alapján 

lép és azoknak haszna őt illeti. 
7. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. évi LX. t.-cz. intézkedései 

értelmében csak az esetben fog kiadatni, ha az árverés napjától számított 
15 nap alatt az idézett törvényczikk 187. §-a intézkedésének megfelelő 
utóajánlat nem tétetik. 

8. A tulajdonjognak a vevő javára kebelezése csak a vételár ós 
kamatainak teljes befizetése után fog hivatalból elrendeltetni. 

9. A mennyiben a vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitű
zött időben eleget nem tenne az általa megvett ingatlanra, az érdekelt 
felek bármelyikének kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 185, § a 
szerint vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett, 
ujabb árverés fog elrendeltetni. 

Kelt M.-Radnán, 1902, évi márczius 24 én. 
P o l g á r , 

777 l - l kir. aljbiró. 
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Tipografia „Tribuna Poporului" Auel Popoviciu Baroianu. 


